

Ακόμη και με «αισιόδοξη» πρόβλεψη, σε μια εκλογική αναμέτρηση που θα γινόταν σε λίγες εβδομάδες από σήμερα, τα δύο μεγάλα κόμματα θα μπορούσαν να συγκεντρώσουν αθροιστικά ποσοστό 70%

Θρίλερ με την αυτοδυναμία

Αν και κάποιοι πιστεύουν πως δεν ήλθε ακόμη το τέλος του δικομματισμού

Αν πραγματοποιούνταν εκλογές αύριο, η αναμέτρηση θα ήταν θρίλερ για γερά νύκτα. Σε μια περίοδο ρευστότητας των πολιτικών συσχετισμών - όπως δείχνουν οι τελευταίες δημοσκοπήσεις - η αυτοδυναμία μοιάζει με άπιαστο όνειρο, ακόμη και με τον νόμο Παυλόπουλου που ψήφισε η Ν.Δ., συμφωνούν οι περισσότεροι αναλυτές, διαπιστώνοντας ταυτόχρονα ότι είναι μικρές οι πιθανότητες μια κυβέρνησης συνεργασίας ΠΑΣΟΚ - ΣΥΝ.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΑ ΠΕΛΩΝΗ

Υπάρχουν, ωστόσο, κι εκείνοι που πιστεύουν ότι δεν ήλθε ακόμη το τέλος του δικομματισμού και πως το ένα από τα δύο μεγάλα κόμματα θα πετύχει τελικά την αυτοδυναμία, έστω και αν αυτή προκύψει έπειτα από δύο απανωτές εκλογές.

Σύμφωνα με μια «αισιόδοξη» πρόβλεψη, σε μια εκλογική αναμέτρηση που θα γινόταν σε λίγες εβδομάδες από σήμερα, τα δύο μεγάλα κόμματα θα μπορούσαν να συγκεντρώσουν αθροιστικά ποσοστό 70%. Με αυτό το ποσοστό, όμως, κανένας δεν σχηματίζει αυτοδύναμη κυβέρνηση. «Τα ποσοστά των δύο μεγάλων κομμάτων δεν θα μπόρεσουν να πετύχουν το 80% του Σεπτεμβρίου του 2007, οπότε δεν θα υπάρχει αυτοδυναμία», λέει ο εκλογολόγος και καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών Ηλίας Νικολακόπουλος. Και προσθέτει: «Κατά πάσα πιθανότητα, το πρώτο κόμμα θα είναι και αρκετά μακριά από την αυτοδυναμία του νόμου Παυλόπουλου - είναι 39% και κάτι - οπότε, σε αυτή την περίπτωση, θα υπάρχει και δυσκολία επαναληπτικής εκλογής».

Αν το ΠΑΣΟΚ ερχόταν πρώτο κόμμα στις εκλογές, τότε, «θα αντλούσε ψήφους από τη δεξιομένη του ΣΥΡΙΖΑ». Αν η Ν.Δ. ήταν το πρώτο κόμμα, «θα δημιουργούσε πρόβλημα στο ΠΑΣΟΚ». Όσο για πιθανή συμμαχία Καραμανλή - Καρατζαφέρη, ο Ηλίας Νικολακόπουλος την αποκλείει, καθώς αυτό θα σήμαινε ότι η Ν.Δ. θα είχε πολύ χαμηλό ποσοστό και περίπου 140 έδρες και ο ΛΑΟΣ περί τις 12-13. Όπως λέει χαρακτηριστικά ο γνωστός εκλογολόγος, «ο Καραμανλής δεν θα ήθελε να εξαρτάται από τον Καρατζαφέρη και να είναι πάλι στους 152-153 βουλευτές».

Ηλίας Νικολακόπουλος: «Κατά πάσα πιθανότητα, το πρώτο κόμμα θα είναι και αρκετά μακριά από την αυτοδυναμία του νόμου Παυλόπουλου, που είναι 39%»



ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ

«Κυβέρνηση των δύο μεγάλων κομμάτων το πιθανότερο σενάριο»

Κυβέρνηση των δύο μεγάλων κομμάτων θεωρεί το πιθανότερο σενάριο των επόμενων εκλογών ο επιστημονικός συνεργάτης της VPRC Χριστόφορος Βερναρδάκης (φωτογραφία), θεωρώντας τη συγκυβέρνηση Ν.Δ. - ΠΑΣΟΚ στην παρούσα συγκυρία «τη λογική φορά των πραγμάτων». Κι αυτό, όπως εξηγεί, γιατί αυτήν τη στιγμή δεν διαφαίνονται άλλοι τύποι συναινέσεων: «Μια κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ - ΣΥΝ, δηλαδή κυβέρνηση Αριστεράς, προϋποθέτει πολιτική συμφωνία σε 5-10 βασικά πράγ-

Με θούμα μοιάζει η αυτοδυναμία στις επόμενες εκλογές. Σύμφωνα με τις τελευταίες δημοσκοπήσεις (και με αναγωγή στη δευτερογενή ψήφο), τα δύο μεγάλα κόμματα αθροιστικά συγκεντρώνουν ποσοστό χαμηλότερο του 70%. Αλλά ακόμη και με βάση μια πιο αισιόδοξη για τον δικομματισμό πρόβλεψη, όπου ΠΑΣΟΚ και Ν.Δ. μαζί φθάνουν το 73%, το πρώτο κόμμα «βγάζει» μόνο 140 έδρες

Εκτίμηση της εκλογικής δύναμης των κομμάτων σύμφωνα με τη VPRC

Κόμμα	Ποσοστό	Έδρες
ΠΑΣΟΚ	34,5%	132
Ν.Δ.	32,5%	86
ΣΥΡΙΖΑ	14,0%	37
ΚΚΕ	8,0%	21
ΛΑΟΣ	4,5%	12
Οικολόγοι Πρόοδος	4,5%	12
Λοιπά	2,0%	-

Έρευνα της GPO για το Mega (με αναγωγή στη δευτερογενή ψήφο)

Κόμμα	Ποσοστό	Έδρες
ΠΑΣΟΚ	34,5%	133
Ν.Δ.	33,1%	89
ΣΥΡΙΖΑ	14,1%	38
ΚΚΕ	8,3%	23
ΛΑΟΣ	6,4%	17
Οικολόγοι Πρόοδος	2,2%	-
Λοιπά	1,4%	-

Ένα ευνοϊκό σενάριο για τα 2 μεγάλα κόμματα...

Κόμμα	Ποσοστό	Έδρες
A	37%	140
B	36%	98
Γ	10%	27
Δ	8,0%	22
E	5%	13
Z	2%	-
Λοιπά	2%	-

*Όπου A = το πρώτο κόμμα, B = το δεύτερο κ.λπ.

ΤΑΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ

«Αυτοδύναμη κυβέρνηση δεν είναι αδύνατη»

«Με βάση τα σημερινά δεδομένα, η επόμενη εκλογική αναμέτρηση θα είναι εξαιρετικά αμφίροπη. Η εμφάνιση των αποτελεσμάτων των μετρήσεων, με πρώτο κόμμα έστω και οριακά το ΠΑΣΟΚ, μετέβαλε καθοριστικά την ψυχολογία μεγάλου τμήματος των οπαδών του, αλλάζοντας δραματικά την παράσταση νίκης. Ωστόσο, οι μεταβολές που πραγματοποιήθηκαν αποδίδονται σε πολύ μεγάλο βαθμό στα λάθη και την κακή εικόνα της κυβέρνησης, παρά στη διαμόρφωση θετικής εναλλακτικής λύσης και νέας κυβερνητικής ετοιμότητας από το ΠΑΣΟΚ», σημειώνει από την πλευρά του ο επιστημονικός συνεργάτης της GPO Τάκης Θεοδωρικάκος (φωτογραφία). Εκτιμά, μάλιστα, ότι πρώτη συνέπεια αυτής της εθιματικής απορροπίας μπορεί να είναι «η νέα αύξηση των συσπειρώσεων των δύο κομμάτων, αφού κανείς δεν προσεξοφλεί τον νικητή των εκλογών». Όλα αυτά, συμπληρώνει, θα πρέπει να τα εξετάσει κανείς στο πλαίσιο της μεγάλης διεθνούς οικονομικής κρίσης «που προξενεί καθολική ανασφάλεια». Γι' αυτό και πιστεύει πως νικητής της επόμενης πολιτικής περιόδου θα είναι «όποιος εγγυηθεί πραγματικά στην ελληνική

οικονομία την οικονομική ασφάλεια και τη συνοχή, γι' αυτό η σύγκριση Καραμανλή - Παπανδρέου θα είναι ένας πολύ καθοριστικός παράγοντας για την έκβαση των πολιτικών εξελίξεων». Ο Τάκης Θεοδωρικάκος δεν πιστεύει ότι η ανάδειξη αυτοδύναμης κυβέρνησης είναι αδύνατη. Ο καθοριστικός παράγοντας, υποστηρίζει, είναι ποιο κόμμα θα είναι πρώτο. Αν είναι το ΠΑΣΟΚ, «θα κάνει πρόταση συνεργασίας στον ΣΥΝ. Ακόμη και αν η συνεργασία δεν γίνει, το ΠΑΣΟΚ θα κλέψει μόνο μανάβι από τον ΣΥΡΙΖΑ». Αν πρώτη είναι η Ν.Δ., «ποιος μας είπε ότι δεν θα κάνει κυβέρνηση με τον Καρατζαφέρη». Υπάρχει, πάντως, κι ένα άλλο σενάριο. Αν το «σκασ» των δύο μεγάλων κομμάτων είναι 37% - 37% και δεν υπάρχει διαφορά δύο μανάβιων μεταξύ τους, ενώ θα σοβεί και η διεθνής οικονομική κρίση, τότε τα δύο μεγάλα κόμματα θα αναγκαστούν να συνεργαστούν μέχρι την εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας, αφού «Καραμανλής και Παπανδρέου δεν θα μπορούν να συγκροτούνται για το ποιος θα γίνει πρωθυπουργός, ενώ θα υπάρχει μαζική ανασφάλεια».



Με δείκτη προσαίτιας

Λίγο μετά το προχθεσινό Υπουργικό Συμβούλιο δύο μεγάλα ειδησεογραφικά sites έφεραν τον Πρωθυπουργό να δηλώνει ότι «η κυβέρνηση εστιάζει το ενδιαφέρον της στη δημιουργία ισχυρότερου δείκτη κοινωνικής προσαίτιας». Μπορούσαμε να φανταστούμε τους εαυτούς μας εκτεθειμένους στον καυτό ήλιο των αγορών και τον κ. Καραμανλή να μας προσφέρει έναν



νέο τίπο αινιμακτικό. Στην πραγματικότητα, ο Πρωθυπουργός είχε αναφερθεί σε «πο ισχυρό δίκτυ κοινωνικής προσαίτιας». Αλλά, ούτως ή άλλως, η κοινωνία χρειάζεται ένα γερό πασόκι. Ο Πρωθυπουργός όμως επιβίωσε την επίθεση κυρίως στους θερμόπληκτους βουλευτές του. Επειδή δεν εφευρέθηκε ακόμα η κυβέρνηση με τα 151 μέλη, βρέθηκε ένα υποκατάστατο για να αισθάνονται όλοι μέσα. Εφ' εξής, οι υπουργοί θα υποδεχόνταν τους βουλευτές, θα τους προσφέρουν καφέ και θα τους μισούν με σιτοργή. Εκτός από αυτό το επαχθές έργο, ο Πρωθυπουργός επιφορτίσε τους υπουργούς με μια δεύτερη φιλόδοξη αποστολή: Ο καθένας να θέσει «συγκεκριμένους στόχους», και να εκπαιστεί «σαφές χρονοδιάγραμμα». Δηλαδή, ο πάχος ανεβαίνει πολύ ψηλά.

Βεβαίως, ο Πρωθυπουργός, έστω και με αυτόν τον κομικό τρόπο, δεν αναφερόταν σε κανέναν σοβαρό κυβερνητικό πρόγραμμα, αλλά σε άμεσες κινήσεις τακτικής που θα του δώσουν την ευχέρεια να επιλέξει τον χρόνο των επόμενων βουλευτικών εκλογών. Εκτός, όμως, από τις ενέργειες των υπουργών του, ο Πρωθυπουργός συνειδητοποιεί ότι για να διατηρήσει το υπέροστο αγαθό της εξουσίας πρέπει να πάρει όλο το παιχνίδι πάνω του. Ο Καραμανλής χρειάζεται να ξαναδείξει αυτό που ο κόσμος νόμισε ότι είναι. Η πολιτική μας σπανίη έχει ένα πολύ περιορισμένο ρεπερτόριο. Όποιος υστερεί, ανακαλύπτει πόλεμο «οργανωμένων συμπεριόντων» εναντίον του, με δαιμόνιους ήπιους που τροφοδοτούν κόμπα «εσωστρέφεια». Οι ρόλοι ενωθούν. Όμως, αν ο κ. Παπανδρέου εμμένει στην πρόθεσή του «να μη γίνει Καραμανλής», ούτε ο Καραμανλής θα ήθελε να γίνει Παπανδρέου. Ο ίδιος ο Καραμανλής έχει πολύ περιορισμένο ρεπερτόριο: γνωρίζει έναν ρόλο. Το πρώτο είναι να απελευθερώσει έναν να προσαρμόσει ο' αυτόν το υπόλομο έργο.